



金融机构持续加大实体经济支持力度，服务京津冀协同发展

作者：张威 鲁光远

电话：010-58352867

邮箱：zhangweil@xinhua.org

金融作为实体经济血脉，是实现中国式现代化不可或缺的关键力量。2022年，我国金融业持续以国家重大战略为引领，提升实体经济服务质效，着力稳定宏观经济大盘，为经济高质量发展创造融资总量稳定增长、结构持续优化、成本明显下降等良好金融环境。从京津冀地区来看，三地金融机构支持实体经济力度持续加大，为京津冀地区经济恢复和高质量发展赋能添力，同时金融服务京津冀协同发展各项工作取得积极进展。

编辑：杜少军

审核：张 骐

官方网站：www.cnfic.com

客服热线：400-6123115



目录

一、我国金融支持实体经济成效明显	3
二、京津冀地区金融支持实体经济力度持续加大	4

金融机构持续加大实体经济支持力度，服务京津冀协同发展

金融作为实体经济血脉，是实现中国式现代化不可或缺的关键力量。2022年，我国金融业持续以国家重大战略为引领，提升实体经济服务质效，着力稳定宏观经济大盘，为经济高质量发展创造融资总量稳定增长、结构持续优化、成本明显下降的良好金融环境。从京津冀地区来看，三地金融机构支持实体经济力度持续加大，为京津冀地区经济恢复和高质量发展赋能添力，同时金融服务京津冀协同发展各项工作取得积极进展。

一、我国金融支持实体经济成效明显

服务国计民生是金融永不褪变的本色，服务实体经济是金融永续发展的根基。党的二十大报告指出，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。金融作为实体经济血脉，是实现中国式现代化不可或缺的关键力量。

金融机构持续以国家重大战略为引领，积极承担新发展格局下的金融使命，推动区域协调发展，支持产业转型升级、技术创新，助力国家对外开放，服务实体经济高质量发展。2022年，金融业在监管引导下回归服务实体经济本源，增加有效金融供给，提升金融服务的深度、广度和温度，不断为我国经济高质量发展贡献金融力量，持续助力稳定宏观经济大盘。

政策层面，我国进一步加强和完善货币政策调控，在加大稳健的货币政策实施力度的同时，推动企业综合融资成本稳中有降，年内累计降准0.5个百分点，释放长期资金超万亿元，两次下调政策利率（MLF利率），带动LPR报价降低。此外，支持受困主体纾困、设立设备更新改造专项再贷款、纾困房企等金融支持实体经济的一揽子举措加快实施，为经济发展保驾护航。

金融机构持续增加资金投放总量，支持实体经济力度不断加大。中国人民银行11月份金融统计数据显示，截至11月末，我国广义货币M2余额达到264.7万亿元，同比增长12.4%，增速分别比上月末和上年同期高0.6个和3.9个百分点；1月至11月，社会融资规模增量累计为30.49万亿元，比上年同期多1.51万亿元；1月至11月，人民币贷款累计增加19.91万亿元，同比多增1.09万亿元。

总量扩大的同时，融资结构进一步优化。银行等机构对重大项目的中长期资金支持力度不断加强，制造业中长期贷款投放规模快速扩大。同时，企业综合融资成本稳中有降，中国人民银行统计数据显示，2022年9月企业贷款加权平均利率为4%，同比下降0.59个百分点，处于有统计以来低位，延续了年初以来的较快下行势头。

此外，金融机构助力实体经济直接融资规模也在持续扩大。中国证券业协会数据显示，前三季度证券公司服务实体经济直接融资达到4.48万亿元，服务301家企业实现境内首发上市，承销（管理）发行绿色公司债券、科技创新公司债券、乡村振兴债券、民营企业公司债券规模快速增长。

二、京津冀地区金融支持实体经济力度持续加大

实施区域协调发展战略是新时代国家重大战略之一，是贯彻新发展理念、建设现代化经济体系的重要组成部分，也是金融服务实体经济发展的重要内容之一。2022年，金融机构积极贯彻协调发展理念，以国家重大区域发展战略为引领，持续提升金融服务区域创新发展水平，促进各类要素资源在区域间的合理流动和高效集聚，推动形成以城市群为主要形态的增长动力源。

从京津冀地区来看，三地金融机构支持京津冀协同发展融资余额超过3万亿元。雄安新区金融资源集聚效应初步显现，各类金融机构数量超过80家，人民银行雄安新区营业管理部（外汇局雄安新区分局）挂牌成立。三大攻坚战金融协同优势显现，出台协调机制支持河北省脱贫攻坚的指导意见、建立防范重大金融风险联席会议机制，推动京津冀绿色金融发展，区域金融服务一体化水平快速提升。此外，持续推动三地自贸区金融改革和扩大开放各项创新试点落地实施。总体上，金融服务京津冀协同发展各项工作取得积极进展。

北京市金融机构全力以赴加大金融支持实体经济力度，为首都经济恢复和高质量发展提供有力支撑。一是信贷总量增长的稳定性持续增强。2022年前三季度，北京地区社会融资规模增加1.04万亿元，同比多664.4亿元。截至9月末，人民币贷款余额9.4万亿元，同比增长9.2%，保持上半年较高增速水平，比年初新增7950.7亿元，创历史同期新高。二是重点领域支持力度持续加大。北京地区金融机构不断加大对经济重点领域和薄弱环节的信贷支持。截至9月末，投向制造业的中长期贷款余额同比增长40.7%，连续5个月保持30%以上增速，普惠小微贷款余额同比增长22.9%，本外币绿色贷款余额同比增长42.9%，均远高于各项贷款增速。三是综合融资成本持续下降，向实体经济让利规模大幅增长。9月份，北京地区金融机构企业贷款加权平均利率为3.24%，同比下降71个基点，创历史新高。人民银行营业管理部披露数据显示，通过贷款利率下行，北京金融机构向实体经济让利307.8亿元，是2021年全年的1.5倍。

天津市金融机构扎实落实稳经济一揽子政策和接续措施，金融服务提能、提速、提效，为天津市经济高质量发展提供更加有力的支持。一是持续扩大融资规模，有效提升对实体经济的金融支持力度。截至10月末，天津市社会融资规模存量余额6.53万亿元，同比增长5%；1至10月，社会融资规模增量2688亿元，比去年同期多增200亿元。其中，银行贷款稳定增长，10月末，贷款余额4.2万亿元，比年初增加1012亿元。二是不断优化金融资源配置，加大对基础设施、制造业、科技创新、

农业等领域的信贷支持力度。10月末，天津市基础设施贷款余额增长16.3%，制造业贷款余额同比增长11.4%，高新技术企业、科技型中小企业贷款余额分别同比分别增长13.3%和26.5%，涉农贷款余额同比增长14.3%。三是助力各类市场主体纾困解难，持续落实金融“减费让利”支持政策。1至10月，天津市金融机构新发放企业贷款加权平均利率4.35%，较LPR改革前下降0.89个百分点，按2022年新发放的贷款规模测算，已向企业让利超百亿元。四是有序推进金融改革创新，服务重大区域发展战略更加有力。协同推进京津冀金融一体化，制定实施“京津冀产业链金融支持计划”，推进“京津冀征信链”建设，边申边建绿色金融改革创新试验区。

河北省金融机构持续提升金融服务实体经济质效，助力推动河北省经济高质量发展。一是融资规模保持快速增长，全力保持信贷投放稳定增长。2022年11月末，河北省金融机构本外币各项贷款余额75708.4亿元，同比增长12.1%，较上年同期高0.6个百分点，比年初增加7745.6亿元，同比多增1212.9亿元。从12月份监测的情况看，河北省金融机构信贷投放进度快于往年，全年信贷增速将保持在全国平均水平之上。二是精准发力，不断加强重点领域融资支持力度。11月末，河北省制造业贷款余额10154.5亿元，同比增长9.4%，较去年同期高2.8个百分点；投向基础设施行业中长期贷款余额11290.9亿元，同比增长超过14%；普惠小微贷款、普惠小微信用贷款、个体工商户经营贷款余额同比分别增长24%、54%，18.1%。三是持续引导实体经济融资成本下行。1至11月，河北省企业贷款加权平均利率为4.95%，较2021年全年下降1.13个百分点，减少利息支出约118亿元。四是河北金融系统将支持京津冀协同发展、雄安新区规划建设作为金融核心工作之一，扎实推进服务交通一体化、生态环保、产业升级转移京津冀三大率先突破领域和雄安新区建设的金融服务工作。

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。